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Risoluzione analitica di PDE
Esercitazione del 6 novembre 2020.

Esercizio 1 Risolvere, mediante il metodo degli integrali generali, il seguente
problema differenziale 

utt − 16uxt + 39uxx = 0

u(x, 0) = x2 + 1

ut(x, 0) = x+ 2.

Soluzione u(x, t) = −1
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(x+ 3t).

Esercizio 2 Risolvere, mediante il metodo di separazione delle variabili, il
seguente problema differenziale

3utt − 2uxx + ux − u = 0, 0 ≤ x ≤ 2, t ≥ 0

u(0, t) = 0

u(2, t) = 0

ut(x, 0) = 0

u(x, 0) = x.

Esercizio 3 [tratto dalla prova d’esame del 30 gennaio 2020]
Risolvere, mediante separazione delle variabili, il seguente problema

utt = 5uxx + 3ux − 2u, 0 ≤ x ≤ 3, t ≥ 0

u(0, t) = 2

u(3, t) = 3

u(x, 0) = x(3 − x)

ut(x, 0) = 0.
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Soluzione

u(x, t) = Ψ(x) + e−
3
10

x

∞∑
k=1

ck sin
(
k
π

3
x
)

cos
(√

λkt
)

dove

Ψ(x) =

(
2e

6
5 − 3

e
6
5 − e−3

)
e−x +

(
3 − 2e−3

e
6
5 − e−3

)
e

2x
5 , λk =

100
9
k2π2 + 49

20
,

e i coefficienti della serie sono
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